



ИЗЛИЗА ОТ 1900 ГОДИНА

# ЦЪРКОВЕН ВЕСТНИК



ИЗДАНИЕ НА БЪЛГАРСКАТА ПРАВОСЛАВНА ЦЪРКВА ЗА РЕЛИГИОЗНА И ЦЪРКОВНО-ОБЩЕСТВЕНА ПРОСВЕТА

ГОДИНА СХ СБОЙ 16  
e-mail: sintdat@gmail.com

СОФИЯ, 1-15 СЕПТЕМВРИ 2009 г.

ЦЕНА 0,70 лв.

www.bg-patriarhia.bg

## ЕГИПЕТ – ЛЮКА НА МОНАШЕСТВОТО

стр. 4-5

## МОЛITВЕНОТО ПРАВО И НЕГОВОТО ИЗПЪЛНЕНИЕ

стр. 6

## СТАРЕЦЪТ ЙОСИФ ИСИХАСТ 50 години от успението му

стр. 7

# ПРЕПОДОБНИТЕ ГЛИНСКИ СТАРЦИ



„Сьбор на преподобните Глински старци“

На 16 август 2008 г. във вилна на Светицата Руска православна църква причислява 13 подвижници, прославя на Глинската пустиня. Това са преподобните: шурмен Фларент (Данчевски, 1817-1841), архим. Инокентий (Степанов), шурмен 1862-1888), скарарик. Иованкий (Гонюков), шурмен 1888-1912), скарарик. Серафим (Амелин), шурмен 1943-1953), скарарик. Исаиор (Гонюков), шурмен 1795-1879), деросим. Василий (Кизил), +1831), деросим. Макарий (Шаров, 1801-1864), схимонах Епифаний (Лобачевский, 1795-1866), схимонах Лука

(Швец, +1898), монах Теодот (Левченко, +1859), схимонах Архип (Шестаков, +1896), монах Достоев (Коланков), +1874), монах Мартирий (Кирчченко, +1865). Създадено е тмако иконолично изобрание, пропар и коняк в тмако прослаба. Паметта на Сьбора на преподобните Глински отци е одредено да се чествва на 9/22 септември.

На 25 март 2009 г. са канонизирани още трима глински старци: скарарик. Андриан (Лука), +1974), схимитрополит Серафим (Мажула, +1985), скарарик. Серафим (Романец), +1976).

Знаменитата Глинска пустиня, посветена на Рождество Богородично, е основана в началото на XVI век на местоп. Юдето се вилна чурдотворната икона „Рождество Богородично“, на 160 км от гр. Курск.

В промяне на блязо пет столетия обитателя се вилва духовно-просветелен център с одроно значение за Русия. Глинската обител се прославя със своа издательска, мисонерска, просветна и образователна дейност, както и с борбата си срещу селкманството и ересите.

На стр. 3

## Празнично богослужение в ПКСХП „Св. Алектандръ Невски“

На 29 август Стобйският епископ Наум, главен секретар на Св. Синод, в служение в високореповниот архимандрит Йоан и ставрофорни иконом Станой Андюнов отслужил бляние в навечерието на празника Пренасие честните мощи на св. Алектандръ Невски – събитие, което се е състояло през 1724 г., когато император Петър I поставил свитите мощи на великия руски княз да бъдат пренесени от гр. Владимир в Санкт-Петербург.

Блясието премина в задушна и молитвена атмосфера, без гласовен и петеходбие. В самия край на умилителната служба Негово Преосвещенство полама всички вярваци за блягоушение и им раздаде от петеходбесто – къщата осещавана и окръжвана сладост.

На 30 август тържествено, със зъм на камбани духовенство и мирни посрешника Негово Светейштво Българския патриарх и Софийски митрополит Максим в патриаршеската катедрала „Св. Алектандръ Невски“, която на този ден чества един от храмоните си празници – Пренасие мощите на св. благоверни кнз Алектандръ Невски от гр. Владимир в Санкт-Петербург.

Светейният патриарх Максим взе молитвено участие в св. Литургия, оглавена от Негово Високореповнество Руския митрополит Неофит, който понастоящем е председателстван заседанията на Светия Синод на БПЦ при отсъствие на Патриарха. В празничното богослужение взеха участие и просещените епископи Стобйския Наум, Звездоский Йоан, Маркиановский Константин; високореповните: архимандрит Йоан (Стойков), архимандрит Григорий, архимандрит Димитрий, архимандрит Георгий и сещенноиконом Неаул Опръ. В служението взеха участие и предстоители на столнична храмота и свещенослужители от страните, дошли в тмако величествен храм, за с една уста и едно сърце да отбавят своята молитва към Вселодателя Бог и към чествания на този ден св. благоверни кнз Алектандръ Невски.

В своето въздвижение проповед митрополит Неофит се спря върху недостоно евангелско чтение за богатия юншета (Мат. 19:16-26), като насочи вниманието на присъстващите към това, че Господ Исус Христос, който добре познава душата на всеки, зие какво в сърцето му го привързва към този свят и му пречи да постигне душнен мир и спасение, и по Своята благодат правил всичко така, че да подпомогне устрема

му към вечноста чрез освобождаването от душнени вездни и тжешани. Архипрейт се спри и върху житието на чествания св. Алектандръ Невски и безтурна му готовност да следва Христа и Неговата свята воля.



Българския патриарх Максим блягоушение за празника



Руския митрополит Неофит проповед

Св. княз Алектандръ пресладе Богу дух на 14 ноември 1263 г. на 44-годишна възраст и бил погребан в съборната църква на манастира „Рождество Богородично“ близо до гр. Владимир. След като при гроба му станали многобройни чудеса и ижевления, при зарушването на император Петър Велики мощите на св. Алектандръ били пренесени в новонастроен Санкт-бург – в специално изградена в негова памет Алектандръ-Невска лавра, където мощите почиват и до днес.

Нашата патриаршеска катедрала е чествита да има за своя блягословна кнзца от мощите на свети бляговерни кнзи, който е неин патрон.

Много жители на староданвата ин столица, както тмако небесна закрилка на Царя-Освободител, се поклониха на мощите на св. Алектандръ Невски и празнично украсената му икона и след като взеха участие в тържествената богослужба, се причастиха със Свещие Христови Тайни.

След първосветилеските блягослов на Негово Светейштво Българския патриарх и Софийски митрополит Максим всички запяха „Многая лета“.

ЦВ

История

### Несебър получава нов богатогатен духовен покров

В гр. Несебър са запазени основните или старинни на повече от 40 християнски църкви. Действат 25 църковни параклиса. Успение на Пресвета Богородица, построена през 1894 г., в която и до днес се съхраняват и обожават древните православни християнски традиции. Всяка година срещу храмовия празник на Узвение (празник на гр. Несебър) му учениците на града се извършва литийно шествие, оглавявано от Негово Високопросвещенство Славейския митрополит.



рополит Йоанкин. Тази година за празника православните християни на Несебър получаха блажен духовен покров. По решение на Варненския православна църква биха дарени на храма в Несебър и на Славейския спарваза четири икони на св. Харамалии, св. Теодосий Велики, св. Иоанн Златоуст и св. Християн. Заслугата е на приславейския архиепископ Петър Косов. Така гр. Несебър получава нов богатогатен духовен покров.

Славейския митрополит

### Успение Богородично в Троянска манастир

Един от най-значимите и почитани български манастири в Троянска манастир „Успение на Пресвета Богородица“. В него от няколко столетия се пази една от най-почитаните чудотворни икони „Пресвета Богородица – Трояничка“. Имено чудото е останало на тази икона на това място е станало причина за основаването и разрастването на обихта.

В навечерието на празника духовници и поклонници от цяла България заедно с брада на обихта се бяха събрали да почетат преднията негово Успение. За радост на всички присъстващи, за да участва в празничните богослужения специално бележката Негово Свещенство Българският патриарх и Софийският митрополит Максим, придружаван от главния секретар на Св. Синод – Българския епископ Наум, акварис си – Зесполовски епископ Йоан, и свещеници от София.

Негово Свещенство патриарх Максим се роди в близкото до Троянска манастир село Орешак.

По традиция след на манастира божие и Троянският митрополит Неодит, който е постриван в този манастир. На другия ден към празника се присъединяват и Троянскоополски епископ Тихон – управител на българската Западно- и Среднославейския епархия. Гости на манастира бяха и многобройни свещеници от цяла България, а в карера наха и г-н Ангел Малладенов – секретар на Русския митрополит, студентите на Русския митрополит Станислав Велча и Милан Бакалов.

С топло гостоприемство гостите бяха посрещати от игумена Негово Пресвещенство Деволски епископ Теодосий и брада на обихта.

В началото на празничното вечерно богослужение всички се събраха в приврат на храма, където с многогласие посрещ-

наха Негово Свещенство Българския патриарх Максим. След отслужаването на 9-ия час, прочетен в приврат на храма, започна празничната вечерня. В края на вечерницата бележката панашианката „Кръвоизлияне Успение на св. Богородица“. Около нея всички се събраха за последователно Опело на Пресвета Богородица. С умиление всички присъстващи възхваляваха чудотворните текстове на опелото.

На другия ден рано сутринта православният започна с чина на полунощницата и литургия. Въпреки проливния дъжд мимоброден народ се стече в храма. Към средата на празничната утреня при тържествена обстановката всички посрещнаха Негово Свещенство Българския патриарх и Софийският митрополит Йоанкин. Благата Литургия бяха оглавява лично от Българския патриарх Максим в служжението с

Русейския митрополит и Софийският епископическият епископ Наум, Йоан, Тихон, манастирското братство и гостуващи свещеници. Към присъстващите се провонс се обяр на Негово Свещенство Българския патриарх Максим.

След края на Литургията по традиция бяха извършени литургия в чудотворната икона на св. Богородица – „Трояничка“ по местността, където иконата е се сирвала на пръв си от Света Гора и откъдето е била пренесена в храма. Истинско чудо божие, ще прозвонит дъжд след тоично пред началото на литургия и гръбна слънце. Иконата беше погледна на специална изложба изредена с цвета полова. Веднъж духовници образували литургия, предаждана от клещало и хоругви. От двете страни на пътя голъмо множество народа приветстваше иконата. След пристигането на утвореното място се извърши водично, в края на който прочува празнично „Многая лета“. Дълги часове не скъпа поточност от желанието се поговонит чрез чудотворния образ на Божията Майка и да бъдат поръсени със Божията вода.

Джон Кирил СИНИЕВ

### ОБЯВА

На 1 октомври, на празника **Обявление Богородично**, отваря врати Православната детска армия при храм „Успение Богородично“ в столичния квартал „Малашевци“. Детската армия е владенията на РИО-София храм и има амбицията да разработи цялостна образователна програма за деца, таланти и ученици, да ги подготви за участие в игри на възрастните християнски ценности. Наред с основните образователни знаниям детската част могат да изучават православното вероучение, анблиски език, руски език и народни танци. Градната програма преважда професионални битови условия, собствен транспорт и игри в обво с гърбета и цветна гарнитура.

Уважаеми родители, мили деца, очакваме ви в нашия обром!

За повече информация и записване:  
Адрес: София, кв. „Малашевци“, ул. „Училищна“ №8  
0895 72 02 11 и 0878 / 50 18 03

България

### Успение Богородично – празник на град Варна

На 15 август варненците отпразнуваха големия православен християнски празник Успение Богородично – традиционен за случая тържествен параденеша на Варненския общински съвет от 1993 г. този ден се отбелязва и в приврат на града. Освен това за трета поредна година се решение на Министерския съвет той беше обявен за официален празник – почитане да всички жители на община Варна.

По традиции празника участва в присъствието си много официални лица. На богослужението във варненската катедрала присъстваха Българския патриарх Йоанко Върбанов, кметът на града Кирил Йорданов, но-



винит области управител на Варна Дачко Симеонов, кметът на Шабла Димитър Стоянов на Пресвета Богородица. Тържествата приключиха в полунощ, когато ношното мисе на града се оспари от празнична фойерверк с впечатляваща сила и красота.

Неоспорително след съвместна Литургия пред катедралния храм-паметник „Св. Успение Богородично“ по иштите на Националния младежки център тържествено издигнати български трибагени, флагът на град Варна и знамето на Европейския съюз.

Празникът продължи с литийно шествие около панашианката на Шабла и манастира на Пресвета Богородица. Тържествата приключиха в полунощ, когато ношното мисе на града се оспари от празнична фойерверк с впечатляваща сила и красота.

Варненска и Великопрасавейска митрополия

### Празник на манастира „Св. Йоаким Осоговски“ в Кюстенпурска гуховна околия

В неделния ден на 16 август, когато на манастира чества панашианката Църква честта на Йоаким Осоговски, Негово Високопрещенство архимандрит Григорий (Германов) Халел (Сирия), отец и Харкон (Украйна).

В неделния ден на 16 август, когато на манастира чества панашианката Църква честта на Йоаким Осоговски, Негово Високопрещенство архимандрит Григорий (Германов) Халел (Сирия), отец и Харкон (Украйна).

председите на България манастир, посетител на осоговския манастир. Няколко манастирски комплекса и служаж като метос на Осоговския манастир, останал за държавната и граница след тригоново за народни териториално прекриване в миналото (става дума за манастира на св. Йоаким Осоговски).

Иеромонах Костянтин, отец Георги Драганов, свещеници Евелин Костянов, отец Георги Драганов, отец Георги Драганов, отец Георги Драганов, отец Георги Драганов, отец Георги Драганов.

След богослужбата бяха извършени водично и развадена благословенна храна на всички, докато започнат свещта в това труднодостъпно място.

Осоговската панашианката се издига в околностите на Кюстендил.

По нея след минава на южната граница на манастира и посетител на осоговския манастир. Няколко манастирски комплекса и служаж като метос на Осоговския манастир, останал за държавната и граница след тригоново за народни териториално прекриване в миналото (става дума за манастира на св. Йоаким Осоговски).

Софийска митрополия

### Нов параклис в с. Веислаб, Сунгуларе

С благословеното на Негово Високопрещенство Славейският митрополит Йоанкин на 22 август бяха открити новопостривани параклиса на Пресвета Богородица в с. Веислаб, Сунгуларска община.

Село Веислаб се намира в южните склонове на Стара планина, в Сунгуларска долина. През землетресото му чина божията вода на река Луца Качич. То било турко село и след Освобождението на България от турците село Веислаб се изключил и там се установили преселници, български семейства от селата Грудина и Желю войната в Славейско, и Зимица, Ямболско. Досега в селото не е имало православен храм.



Село Веислаб се намира в южните склонове на Стара планина, в Сунгуларска долина. През землетресото му чина божията вода на река Луца Качич. То било турко село и след Освобождението на България от турците село Веислаб се изключил и там се установили преселници, български семейства от селата Грудина и Желю войната в Славейско, и Зимица, Ямболско. Досега в селото не е имало православен храм.

След открити новопостривани параклиса на Пресвета Богородица в с. Веислаб, Сунгуларска община.

След открити новопостривани параклиса на Пресвета Богородица в с. Веислаб, Сунгуларска община.

Славейска митрополия











Изпълнение св. Евлогий помазва миряните

**Н**а 17 август от 20 ч. в храма на Рилския манастир започва всенщитното бдение в чест на Успението на св. Йоан Рилски Чудотворец. Бдението се организира от манастира на Рилската св. обител Негово Провосвещение Арипаинополски епископ Евлогий.

В богослужбата нека участие манастирското духовенство и свещеници от страната.

На двете първи митинговата пасошловата две групи псалти, единствено – ванушките на Софийската духовна семинария „Св. Йоан Рилски“ и понастоящем в хора при ротондата „Св. Георгий“ в София, г-н Андрей Касабов – секретар на Софийската св. митрополия, и г-н Калин Кирилов, преподавател по музика в СДС „Св. Йоан Рилски“, другите – от гр. Сандански, волеми от о. Владко Тасков и придружавани от йеромонах Макарий – сфимурши на Рилския манастир.

Манастирският храм е изпълнен с богомолни народ, дошли от цяла България, и с чуждестранни гости и българи от чужбина, за да бъде измолено покровителство на всебългарски светци за целия ни народ, за всички хора. Потокът през св. мощи на св. Йоан Рилски не cessante тече вечер. Децата, меланхолически хора бива изпълнявани от един дух и заставали в благоговейна молитва. В общо прошение те молеха Рилския светец да подкрепи всички по техния житейски и духовен път, та да доживее България по-добре и в благословен дин. Защото възраждането, благоденствието и просперитетът на нацията ни не са възможни без напредък в духовния живот, без действена любов към Бога и ближните – такава, каквато ни я е показал и завещал Рилският светец.

В края на всенщитното бдение, което завърши около 1,45 ч., след отслужаването на петнадесетото просвещението епископ Евлогий помазва присъстващите богомолници с слей от кандило на чудотворца. В свитата нощ те отнекоха със себе си благословието, в чийто дарост опачкаваме все призначата св. Литургия.

Благословието настрояне на хората се допълва от хармонията на природата, която също славева: Бог в краткия блясък на звездите, в тихия шепот на зелените дъбли и слепте, в напевния роман на манастирските чешми, чийто беспристрастен нести ни напомня за завета на св. Йоан Рилски, пази и предавай и манастира във слей век... Заветът, според който прекохнатин ни земен живот придобива истински смисъл само дотолкова, доколкото има за свой център Христос и за своя крайна цел – Божие царство в Неговата правда.

И тази година на 18 август – Успение на св. Йоан Рилски Чудотворец – Бог удостои поклонниците и братството на Рилската св. обител да отбележат тържествено представянето на Рилския светец пред Господа, което ста-

## ПРАЗНИК НА РИЛСКИЯ МАНАСТИР

нало в далечната 846 г.

Св. божествена Литургия бe отслужена от изгумана на Рилския манастир Негово Провосвещение Арипаинополски епископ Евлогий в съслужение с манастирското духовенство в лицето на архимандрит Варлаам, йеромонах Нестарий и йеродякон Макарий, кито и свещеници от страната.

1103 години след успението на св. Йоан Рилски манастирският храм отново бe огласен от отпращаните към негов мълитви и несповняне в негова чест за година радост и духовна полза на всички вярващи. Присъстващите богомолници благоговейно изпяваха реза си пред св. мощи на Христовия угодник, за да ги изпълни с любоване и надежда, и след покаяните си и умилнителни скъли да отнесат в сърцата си богомилние и по домовете си – благословиене.

В края на св. Литургия Негово Провосвещение епископ Евлогий причастни богомолния народ и проповеда в чест на манастирския и всебългарски покровител. В своята проповед той напомни, че Успението на Рилския светец, от една страна, привело неговите духовни чела в година скръб, но той им оставил в утечение слов Завет, който да следват по лични си път на спасение. От друга страна обаче, Невесната Църква се зарадва, защото посредна сила застъпник на страдащите на земята и прела среа своите реални чист и свет съсъл на Божията благодат, който да бъде обречен за подражание на всички православни.



Скалата на подвижничеството



„Девотите авлакска чина“ при гроба на светеца



Празнична св. Литургия



Чистя на непохлебието в нощта преди празника

реци, тъй като на дело той ни е показал какво означава човек да проработи цялост и възлюбеност на своята личност. Защото Рилският светец, блятайки от сунетната слава, се обвързал в живота си към истинската, неспоразлична Светлина, Която е Христос; понал чистота, всеобхватна любов към целия свят и чрез благодатното и очистианото действие на Светия Дух прообразил в себе си до степел на светост панащето човешко същество.

„На св. Йоан Рилски да подражаваме, от неговия пример да черпим сила и смисъл за нашия живот, неговите чистоти да следваме в любов и служение на Бог, Църквата и отечеството“, изрече изгумният и благовещник чрез присъстващите целия български народ.

Електронен сайт:  
[www.bg-patriarshia.bg](http://www.bg-patriarshia.bg)

### НОВИ ЦЪРКОВНИ КАЛЕНДАРИ

Излезе от печат новият православен календар за 2010 година (добавен и стенилен), издание на Синодално издателство на БПЦ.

Прикаваме всички православни християни да купуват и ползват именованото издание на църковния календар, защото те съдържат точно и правено упоменати църковните празници.

Календарите могат да се закупят от православните храмове в страната.

Цената на джобното календарче е 1,00 лв., а на стенишя – 1,50 лв.



### ПРОДЪЛЖАВА АБОНИРАНТО ЗА 2009 г.

„Църковен вестник“

1 година .....	25,00 лв.
6 месеца .....	12,50 лв.
3 месеца .....	6,25 лв.
ед. цена .....	0,70 лв.

АДРЕС НА РЕДАКЦИЈАТА  
СВ. СИНОД, София – 1000  
ул. „Оборище“ № 4  
тел. 987-26-11, тел. факс 980-30-16  
МОЛ. ТИКВА ТИМЧЕВА ХРИСТОВА

e-mail: [unicat@tmail.com](mailto:unicat@tmail.com)

РЕДАКЦИОННА КОЛЕГИЯ

Рилския не се връщат.

Банковска сметка на Синодално издателство на БПЦ  
УниКредит Експрес – София, ул. „Алабаш“ № 58  
IBAN BG97UNCN96601018147018, БИК код: UNCRBGSF

Сметна да се вгради в пощенски ящик или на безплатна сметка,  
а кито да се изплати попокат адрес и пощенската код на получателя!  
„Църковен вестник“ съдържа свещени текстове и изобразителни  
не бива да се използват за битови нужди.